Tecnologia Electrénica
Examen final
28 de noviembre de 2016

Curso 2016/2017
NOMBRE GRUPO NUMERO |NOTA
Instrucciones
= El examen consta de 7 ejercicios. = No se permiten hojas sueltas.
= No se corrigen examenes ilegibles y/o cadticos. = No se permiten preguntas.
= Es obligatorio entregar todas las hojas utilizadas.

= No se tendrd en cuenta ningln resultado que no
esté debidamente justificado.

1. (2 ptos.) En el siguiente circuito las resistencias Rs; y Rsp forman parte de un potenciémetro Rs de tal manera
que Rs = Rs1 + Rsa:

Re1 = 5kQ, Rgx = 10k, Rp = 16k, Rs = Rs1 + Rsy = 8,6 k2, gm = 20mU.

C
Vi ?
potencia.

a) (0,25 ptos.) Justifique de forma razonada qué valores de Rs; y Rsp proporcionan la maxima ganancia de

Vbp

__cC

b) (0,75 ptos.) Para los valores de Rs; y Rsy del apartado anterior obtenga de forma justificada el valor de
Av, Al Ri, R, y G (G en unidades naturales y decibelios).

¢) (1 pto.) Para la configuracién que ofrece el valor minimo de ganancia de potencia, obtenga de forma
justificada Ay, A;, Ri, R, y G (G en unidades naturales y decibelios).
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2. (2 ptos.) Dispone en el laboratorio de un amplificado operacional y un nimero ilimitado de resistencias, bobinas y
condensadores con los siguientes valores:

» Resistencias: 1k, 2kQ, 3kQ.
= Bobinas: 1kH, 2kH, 3kH.
= Condensadores: 1 mF, 2mF, 3mF.

A continuacién se muestra el montaje del circuito, donde 71, Z, y Z3 son impedancias:

Zl Z3
Va1
2

Via(t) o -

a) (1 pto.) Se desea que la relacidn entre la salida y las entradas sea la siguiente:
d\/j2(t)
dt

Determine el tipo de componente de las impedancias (resistencia, bobina o condensador) y asignele un valor
entre los posibles.

Vo(t) = =2V (t) —

b) (1 pto.) Se desea que la relacién entre la salida y las entradas sea la siguiente:

o]

Vo(t) = —2\/,-1(t)—L Vo (£)dt

Determine el tipo de componente de las impedancias (resistencia, bobina o condensador) y asignele un valor
entre los posibles.
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a) (0.75 ptos.) Obtenga de forma justificada el valor de V; si se desea que la tensién maxima de salida sea de
3V.

b) (0.75 ptos.) Obtenga analiticamente (de forma justificada) la expresién de tensién a la salida para cualquier
valor de tensién a la entrada (V, = f(V})).

¢) (0.5 ptos.) Si Ry = R», obtenga sus valores si se desea que R, nunca consuma mas de 4 W.
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NOMBRE GRUPO NUMERO |NOTA

4. (0,5 p’tos.) Explicar, con sus propias palabras, y de forma breve y razonada, qué es el ERROR DE CUANTIFI-
CACION, en qué casos aparece y a qué es debido.
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5. (1 pto.) Dada la funcién légica f = >,(0,1,4,5,7,8, 11, 15):
Se pide:

a) (0,5 ptos.) Simplificar la sefial de salida (f) mediante el método tabular de Karnaugh.

b) (0,5 ptos.) Implementar la sefial de salida resultante con puertas AND, OR y NOT, indicando el ndmero de
puertas légicas que se necesitarian para implementar este sistema.

ab
cd
00 01 11 10
00 0 2 3 1
01 8 10 11 9
11 12 14 15 13
10 4 6 7 5
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6. (1 pto.) Dada la funcién légica f = 3,(0,2,3,5,9,10, 11, 13, 14, 15):
Se pide:

a) (0,5 ptos.) Simplificar la sefial de salida (f) mediante el método tabular de Karnaugh.

b) (0,5 ptos.) Implementar la sefial de salida resultante con puertas AND, OR y NOT, indicando el ndmero de
puertas légicas que se necesitarian para implementar este sistema.

ab
cd
00 01 11 10
00 0 2 3 1
01 8 10 11 9
11 12 14 15 13
10 4 6 7 5
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7. (1,5 ptos.) En cualquier sala de control de operaciones, ya sea en un buque o en un puesto de campaiia, existe un nivel
muy elevado de ruido de fondo. Los operadores de radio disponen de un sistema compuesto por auriculares+micréfono
(Micréfono 1) como el que se muestra en la figura 1. A pesar de que el operador radio sittia el micréfono lo més
préximo posible a la boca, cuando este inicia una transmisién con otra unidad, es comdn que el ruido de fondo se
cuele en la transmisién y sea tan elevado que impida que se entienda correctamente el mensaje en el otro extremo.

Por tanto, se desea implementar un sistema de cancelacion de ruido de fondo similar al que disponen los
teléfonos moviles. Para ello, se integrara un segundo micréfono (Micréfono 2) en la parte exterior del auricular
donde estd ubicado el micro, segiin muestra la Figura 2. La funcién de este segundo micréfono no es mas que la de
captar el ruido de fondo (sin voz) de manera que podamos utilizarlo a posteriori para los fines que nos ocupan.

Microfono 2
Micréfono 1 RUIDO FONDO
Micréfono 1 VOZ + RUIDO FONDO —
VOZ + RUIDO FONDO ~—
\

Figura 1 Figura 2

El diagrama de bloques del sistema a disenar sera el siguiente, donde se indican los niveles de voltaje medidos a la
entrada de cada micréfono para cada una de las sefiales de entrada (voz y ruido), asi como los niveles de voltaje
deseados a la salida:

VOZ =1mV
VOzZ RUIDO =1mV
MIC 1 +
RUIDO FONDO
SISTEMA
ANALOGICO ——e VOZ >+30V
A DISENAR
RUIDO =10mV
MIC 2 | RUIDO FONDO

Como era de esperar, el ruido estara mucho menos presente en el micré6fono 1 que en el micréfono 2, donde
es la Gnica sefial existente, por lo que se debera ser cuidadoso a la hora de disefiar el sistema, para que la cancelacién
de ruido de fondo se realice apropiadamente.
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Para disefiar el cancelador de ruido se dispone de los siguientes componentes electrénicos:

Amplificadores operacionales (AO) \ Transistores BJT NPN | Resistencias

De los cuales, analizando sus hojas de caracteristicas, se deduce que:

= Los amplificadores operacionales disponibles:

= Necesitan una sefial minima de entrada de 1V o 1 mA para poder funcionar.
= No pueden dar ganancias mayores que 20 sin que la sefial de salida se vuelva inestable.

= Los transistores BJT NPN de que se dispone:

= Solo funcionan adecuadamente con montaje en formato inversor.
= No pueden dar ganancias mayores que 50 sin volverse inestables.
Se pide:
a) (0,75 ptos.) Disefiar el diagrama de bloques del sistema, indicando las ganancias de cada uno de los
bloques, teniendo en cuenta que:
1) Se debera intentar utilizar el minimo nimero de bloques posible (—0,25 ptos. si el disefio no esta
optimizado).
2) Se deberd justificar el disefio elegido de forma razonada, indicando por qué se ha decantado por esa
solucién (-0,5 ptos. si no esta justificado razonadamente).
b) (0,75 ptos.) Disefiar por completo el/los circuito/s formado/s por amplificadores operacionales, indicando:
1) Las sefiales concretas que entran por cada uno de los terminales de los amplificadores operacionales, y
los niveles de tensién con los que entran (—0,25 ptos. si no se indican).
2) Los valores que se toman en las resistencias, que deberdn ajustarse a valores comerciales coherentes
(ni muy altos ni muy bajos) (-0,5 ptos. si no se ajusta a valores comerciales o no son valores

coherentes).
Valores Comerciales de Resistores
Colores Multiplicador
Oro Negro Marron Rojo Naranja Amarillo Verde
Marrén - Negro 1.0[Q] 10[Q) 100 Q] 1.0[KQY 10[KQ] 100[KQ]  1.0[MQ]
Marrén - Rojo 1.2[0Q) 12[0Q] 120 [Q) 1.2[KQ] 12 [KQ] 120 [KQ) 1.2[MQ]
Marrén - Verde 15[0Q) 15[Q) 150 [Q) 1.5[KQ) 15[KQ) 150[KQ]  1.5[MQ]
Marrén - Gris 1.8[0] 18 [Q] 180 [Q) 1.8[KQ] 18 [KQJ 180[KQ]  1.8[MQ]
Rojo- Rojo 22[0] 20 220[Q) 22[KQ] 22 [KQ] 20[KQ]  22[MQ]
Rojo - Violeta 2.7[9) 27 (0] 270 [Q] 27([KQ] 27 [KQ] 270 [KQ] 27[MQ)
Naranja-Naranja  33[(] 33[Q) 330[Q] 3.3[KQ] 33 [KQ] 330[KQ]  3.3[MQ]
Naranja - Blanco 39[Q] 39 Q] 390 [Q] 39[KQ] 39 [KQ] 390[KQ]  3.9[MQ]
Amarillo-Violeta 4 7() 4710) 470 [Q) 47[KQ] 47 [KQ) 470[KQ]  47[MQ]
Verde - Azul 56[Q] 56 [Q] 560 [Q)] 5.6 [KQJ 56 [KQJ 560[(KQ]  56[MQ]
Azul - Gris 6.8[Q] 68[Q] 680 [Q] 6.8 [KQ] 68 [KQJ 680[KQ]  6.8[MQ]
Gris-Rojo 8.2[0] 82[Q] 820 [Q)] 8.2[KQ] 82 [KQ] 820[KQ]  82[MQ]
Blanco - Negro 9.1[0] 91[Q] 910 [Q] 9.1 [KQ) 91[KQJ 910[KQ]  91[MQ]
Tolerancias: Verde +05%-Marron £1%-Rojo + 2% - Oro + 5%-Plata £10% - Sincolor  £20% --—----msmmmsmemmeeeeee- K = 1,000; M = 1.000.000
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